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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thrum (AfD)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Bildung, Jugend und Sport
Personalmangel und Unterrichtsausfall an Schulen im Saale-Orla-Kreis

An den Thuringer Bildungseinrichtungen herrscht seit vielen Jahren eine prekare Personalsituation. Der
durch Lehrermangel bedingte Unterrichtsausfall wird sich in den kommenden Jahren voraussichtlich wel-
ter zuspitzen.

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/2848 vom 28. Ja-
nuar 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 24. Februar 2022 beantwortet:

1. Wie viele Lehrerstellen waren beziehungsweise sind als Soll in den Schuljahren 2020/2021 und 2021/2022
sowie 2022/2023 an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis geplant und wie hoch waren die Ist-
Stellen im Schuljahr 2020/2021 (bitte aufschliisseln nach Schulart und in Vollzeitbeschaftigteneinheiten
auflisten)?

Antwort:

In der nachfolgenden Ubersicht ist der im Rahmen der Bedarfserhebung zur Vorbereitung des jeweili-
gen Schuljahres nach der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres (VVOrgS) ermittelte
Bedarf an Lehrerinnen und Lehrern im Saale-Orla-Kreis dargestellt. Bei der Bedarfszuweisung an die
Staatlichen Schulamter wurde dieser gemeldete Bedarf vollumfanglich bertcksichtigt, so dass davon
auszugehen ist, dass fur die Bedarfsdeckung ausreichend Stellen zur Verfugung stehen. Eine Unter-
scheidung zwischen SOLL- und IST-Stellen ist daher nicht mdglich.

Die Bedarfserhebung fiir das Schuljahr 2022/2023 erfolgt im Laufe des 2. Halbjahres des aktuellen Schul-
jahres. Ergebnisse liegen daher hierzu noch nicht vor.

S Bedarf in VZB
chulart 02012021 2021/2022
FOS 4483 4411
Gs 154,96 154,20
GY 132,76 135,58
RS 156,99 158,12
TGS 44.70 44.89
Summe 534,24 536,89

Druck: Thiringer Landtag, 4. Marz 2022
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2. Wie viele Lehrkrafte unterrichteten im Schuljahr 2020/2021 an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-

Kreis (bitte aufschllisseln nach Schulart)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthélt die Anzahl der im Schuljahre 2020/2021 beschéftigten Lehrerin-
nen und Lehrer an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis in Vollzeitbeschéaftigteneinheiten (VZB).

Schulart Lehrer/-innen in VZB Lehramtsanwarter in VZB
GS 143,5 1,9

FOS (ohne SPF) 47,4 0

RS 141,2 0,9

GY 130,2 3,4

TGS 39,6 0

BBS (keine BBS im SOK) 0 0

Summe 501,9 6,2

Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahr: 2020/2021, Stichtag: 16.09.2020
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahr: 2020/2021, Stichtag: 11.11.2020

3. Wie viele Neueinstellungen von Lehrkraften gab es im Schuljahr 2020/2021 an den staatlichen Schulen
im Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Zeitraum 1. August 2020 bis 31. Juli 2021

Schulart Anzahl Neueinstellungen
GS 10
FOS (ohne SPF) 0
RS 10
GY 8
TGS 5
BBS (keine BBS im SOK) 0
Summe 33

4. Wie viele Lehrkrafte schieden zum Ende des Schuljahres 2020/2021 an den staatlichen Schulen im Saa-

le-Orla-Kreis aus dem Dienst aus (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthalt die Anzahl der im Laufe des Schuljahres 2020/2021 aus dem akti-

ven Dienst ausgeschiedenen unbefristet beschaftigten Lehrerinnen und Lehrer.

Schulart Personen VZB
FOS 3 3,00
GS 7 6,59
GY 11 9,99
RS 18 15,00
TGS 2 1,38
Summe 41 35,9721

5. Wie viele Lehrkrafte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis langfristig krankge-

schrieben (bitte aufschlisseln nach Schulart)?
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Antwort:
Langzeiterkrankte Lehrer (Personen) nach Schulart im Saale-Orla-Kreis - Schuljahr 2021/2022
Zeitraum Schulart Personen gesamt | Personen Lang-|Langzeitkrank
zeitkrank in Prozent

Schuljahres- |+ Grundschule 154 6 3,9
beginn + Regelschule 154 5 3,2

+ Gemeinschaftsschule 41 3 7,3

+ Gymnasium 142 7 4.9

+ Forderschule 43 2 4,7

Summe 534 23 4,3
Herbst + Grundschule 154 5 3,2

+ Regelschule 154 5 3,2

+ Gemeinschaftsschule 41 4 9,8

+ Gymnasium 142 8 5,6

+ Forderschule 43 2 4,7

Summe 534 24 4,5

Unterrichtserfullung Herbst ABS+BBS ST, Schuljahr: 2021/2022, Stichwoche: 22.11.-26.11.2021, von 6 Schulen wur-
den keine Daten gemeldet, vorladufige Daten, Stand: 09.12.2021

Unterrichtserfullung Schuljahresbeginn ABS ST, Schuljahr: 2021/2022, Stichwoche: 04.10.-08.10.2021, vorlaufige
Daten, Stand: 25.10.2021

6. Wie viele Unterrichtsstunden fielen mit welcher Begriindung im Schuljahr 2020/2021 an den staatlichen
Schulen im Saale-Orla-Kreis aus (bitte Stichprobenwoche im Oktober 2021 auflisten mit Aufschliisse-
lung der Schulart)?

Antwort:

Statistische Erhebungen zur Unterrichtserfiillung werden an den staatlichen allgemein bildenden Schu-
len dreimal pro Schuljahr jeweils zu Schuljahresbeginn, im Herbst und im Frihjahr und an den staatli-
chen berufsbildenden Schulen zweimal pro Schuljahr jeweils im Herbst und im Frihjahr fiir je eine Stich-
woche durchgefiihrt.

Im Schuljahr 2020/2021 erfolgte die Erfassung der statistischen Daten zur Unterrichtserfiillung nur zu
Schuljahresbeginn an den staatlichen allgemein bildenden Schulen in der Stichwoche vom 28. Septem-
ber bis 2. Oktober 2020. Die Erhebungen im Herbst und im Friihjahr entfielen pandemiebedingt.

Im Schuljahr 2021/2022 wurden bisher statistische Daten zur Unterrichtserfiillung zu Schuljahresbeginn
in der Stichwoche vom 4. Oktober bis 8. Oktober 2021 an den staatlichen allgemein bildenden Schulen
und im Herbst in der Stichwoche vom 22. November bis 26. November 2021 an den staatlichen allge-
mein bildenden und berufsbildenden Schulen erfasst.

Da sich die Fragestellung einerseits auf die erfassten Daten zu den ausgefallenen Unterrichtsstunden im
Schuljahr 2020/2021 bezieht, andererseits aber auf die statistische Erhebung im Oktober 2021, die im
Schuljahr 2021/2022 liegt, verwiesen wird, bleibt offen, welche statistischen Daten erbeten sind. Dem-
entsprechend kénnen der Anlage 1 sowohl die erfassten Daten zu den ausgefallenen Unterrichtsstunden
mit Begrindung fir das Schuljahr 2020/2021 als auch fir das Schuljahr 2021/2022 enthommen werden.

7. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2020/2021 fir die Klassenstufen
der staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis (bitte aufschlisseln nach Schulart)?

Antwort:

Die Daten zum fachfremd vertretenen Unterricht im Schuljahr 2020/2021 fur die Klassenstufen der staatli-
chen Schulen im Saale-Orla-Kreis, die dem Statistischen Informationssystem Bildung enthnommen wurden
und auf der jahrlichen Statistik der allgemein bildenden Schulen zu Beginn des Schuljahres 2020/2021
basieren, sind in Anlage 2 zusammengefasst dargestellt. Die erhobenen Daten lassen die Bestimmung
des Anteils an fachfremd vertretenem Unterricht nur als Summe und nicht pro Klassenstufe zu. Daher
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weist Anlage 2 fiir die einzelnen Klassenstufen der staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis die Anzahl

an fachfremd vertretenen Unterrichtstunden aus.

Weitere Daten zu fachfremd erteiltem Unterricht werden von der Statistik nicht erfasst.

8. Wie viele Lehrer werden an den staatlichen Schulen im Saale-Orla-Kreis voraussichtlich altersbedingt
aus dem Schuldienst ausscheiden (bitte jahrlich nach Schulart bis zum Jahr 2030 aufschliisseln)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthalt die Anzahl der im jeweiligen Kalenderjahr nach den aktuellen ver-
traglichen Vereinbarungen voraussichtlich aus dem Schuldienst ausscheidenden unbefristet beschaftig-
ten Lehrerinnen und Lehrer des Saale-Orla-Kreises. Beim altersbedingten Ausscheiden wurde, soweit

nichts anderes bekannt ist, das Erreichen der Regelaltersgrenze angesetzt.

Schulart 2022 | 2023 2024 2025 | 2026 | 2027 | 2028 | 2029 | 2030
FOS 2 4 2 2
GS 2 1 3 1 3 6 9 4
GY 4 2 3 4 9 6 8 12 6
RS 6 2 4 7 9 7 10 12
TGS 1 2 3 1 2

Summe 15 7 6 11 17 19 25 35 24

Holter
Minister
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